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Súlyos városi terhek.
— fi nagy pótadó apró okai. —

A mi korunkat országszerte minden 
túlzás nélkül nevezhetjük a züllő háztar
tások idejének. Ez körülbelül a legőszin
tébb karakterisztikonja ennek a kornak, 
melynek hamis az erkölcstana, rendszer
telen a kultúrája, szemfényvesztés az 
élet javaival való pompázása: csak a 
szegénysége, a nyomorúsága, az az igazi.

A züllő háztartások idején erősen 
züllőben van a városok háztartása is 
Az egyes sejtek bomladozása természe
tesen együtt jár a szervek kórságával, 
S nagyobb kórsága már nem lehet egy 
városnak, mint a pótadó-senyv. Gyó
gyíthatatlan, útjában meg nem állítható 
föltétlenül halálos nyavalya, amelyiknek 
eddig se orvosa, se orvossága nem 
akadt. Kuruzslói — no azok volnának, 
amiről minden költségvetési közgyűlés 
bizonyságot tehet: de a kuruzslók csak 
arra valók, hogy a jót is elrontsák.

Baja város háztartását, melynek tár
gyalását kedden látja el a városi kép
viselőtestület, még eddig nem lehet a 
züllő háztartások közé sorolni Ez azon
ban nem jelenti azt, hogy nálunk van 
az Eldorádó Ámbátor a csődbe jutott 
Makótól nagyon messze esünk is, semmi 
különös okunk sincs elfelejteni azt az 
igazságot, hogy mindnyájunkat érhet 
baleset.

Ha átszaladunk az utolsó néhány 
esztendő költségvetésén, nem konstatál
hatunk egyebet, mint azt, hogy a város 
csak a legnagyobb erőfeszitéssel tudja 
magát innen tartani a száz százalékos 
pótadón. A számarányok egyre nö\e- 
kednek, tiz év alatt szinte egy harma
dukkal megnőttek — azonban a kiadá
sok növekedése sehogy se arányos a 
bevételekével.

Legyünk őszinték és ne higyjük azt, 
hogy a komoly kritikának csak a csép- 
hadaró lehet a fegyvere. Baja városá
nak sorsát úgy vezetik az arra hivatott 
kezek, hogy igazságos szemrehányás 
ezért nem érheti őket. Azért csak elis
merés járhat ki nekik, hogy nem hede- 
ritenek minden fogadatlan prókátorra, 
ellenben szolid utakon járva, mindent 
megtesznek a városi jövedelmek foko

zására. ötlet, találékonyság, eszmega-z 
dagság talán nincs a városi politikában, 

‘ de a kipróbált utakon elég biztossággal 
halad s ami a kezeügyébe esik, azt nem 
hagyja kihasználatlanul.

Nem is az a baja a mi háztartá
sunknak, hogy a bevétele kicsi volna, 
hanem az, hogy a kiadása sok. Bevéte-

■ leinek rendes a fejlődése, de a kiadá
saié rendkivüli.

Ez a beteges tünet pedig nem bajai 
| specialitás, hanem köznyavalyája minden 

magyar városnak. Tehát az okát sem
■ lehet személyekben keresni, mert hiszen 

1 azok mindenütt mások s a minta-köz-
igazgatásu városok helyzete semmivel 
sem különb, mint a miénk. A városi 
háztartások züllésének közöl alapoka az, 
hogy az állam által a városok nvakába 
kényszeritett föladatok a városok növe
kedésével egyre drágábbak lesznek, re- 
kompenzáció pedig semmi sem jár értük.

Az adószedés munkája nyilvánvalóan 
az állam dolga volna, hiszen abból él, 
de az adó beszedése mégis ott van a 
városok nyakán. A katonaság dolga, a 

i sorozások, a nyilvántartás megint tisz- 
í tára állami terhek s ezeket is a város 
j viseli, tartván éltük külön hivatalokat, 
! nem az állami, hanem a városi közadó- 
i ból, mely természete szerint a helyi 
i közigazgatás és kultúra céljait szolgálná 
S végre a közrend, a közegészség, a 

| közbiztonság ügye mindenekelőtt orszá
gos érdek volna: mégis mind a városok 
nyakába szakad. Tessék megnézni Baja 
költségvetését: micsoda óriási összege
ket nyelnek el belőle ezek a tisztára 
állami funkciók, megemésztve anyagi 
erőnk javát.

S addig, mig az államot valami eré
lyes akcióval, ha kell, akár sztrájkkal is 
rá nem szorítják a városok arra, hogy 
maga végezze a maga kötelességeit, nem 
is állhat helyre a városi háztartások 
egyensúlya Addig hiába nevezzük ve
zércikkekben és ünnepi beszédekben 
a nemzeti szorgalom és munka lüktető 
ereinek a városokat, mert nem egyebek, 
csak állami robotosok Terheket viselnek, 
anyagi előnyök nélkül. Protekciós fala
tok gyanánt dob nekik az állam ezt-azt, 
ha fáradhatatlan kilincselő a képviselőjük, 
vagy a polgármesterük, — de ezekért

a protekciós falatokért is mindig nyúz 
egyet a boldoggá tett városon.

Ez az alapbántalom és ezen kell segí
teni, nem nagy szónoklatokkal, hanem 
erélyes tettekkel. Mostanában a városok 
megint kongresszusra készülnek. Tessek 
ott bankettek és virágos tósztok helyett 
keményen összefogni az állam ellen s 
akkor meg lehet állítani ezt a züllést, 
amely egyre rohamosabban visz a csőd 
felé.

Újságírás á la Stollwerk.
— Elsőrangú nemzeti vívmány. —

A sajtót Magyarországon mint olyat tisz
telte és becsülte az ország népe, mint amely 
a jog, törvény és igazság őre volt mindenko
ron. Olyannak tisztelte és tanulta ismerni ab
ból a legendás világból, amikor Táncsicsot 
szabadította ki börtönéből, hogy dokumentálja, 
hogy a sajtó az, amely nélkül nincs szabad
ság, nincsen önnállóság, nincsen függetlenség. 
Azt a sajtót becsülte az ország nép •, amely 
sajtó a közjóért, a hazáért, a tisztességes köz
szellem megteremtése érdekében mind' nnel és 
mindenkivel szembeszállóit és amely nem is
merte a gerinctelenséget, a meghajlást.

Es fölxirradt egy korszak ez ország köz
életében, amikor a nemzet lelkesedése égig 
érő lángokban csapkodott, amikor az volt 
mindenütt és mindenkinél a jelszó: megtisz- 

I titani az országot a salaktól, a közerkölcsöket 
I javítani és egyedül csak a köz-, a haza javá- 
I éit munkálkodni, a korrupciót, a panamázást 

kiirtani, egyszóval a puritán erköcsöt, fölfo- 
, gást, tisztultabb hazaszeretetei a nép tudatába 
• átvinni.

Szép, dicső elhatározás, magasztos, ideális 
cél, amelynek eredménye: a haza anyagi, 

i szellemi és politikai függetlensége lett volna.
E korszak megteremtői, akiket a közvéle

mény messiásokként üdvözölt és követett és 
akiknek szolgálatába a sajtó is szegődött, el
jutottak oda, hogy ahelyett, hogy azokat a 
szép ideálokat, melyek az ország legnagyobb 
részét az ő táborukba terelték, a célnak eléré
séhez csak egy vonalnyival is közelebb hozták 
volna, ahelyett : túrós politikájukkal belevitték 
a nemzet sajtóját olyan lehetetlen abderai 
állapotba, amely állapot azt idézte elő, hogy 
az a puritánnak vélt sajtó elveszítette önálló
ságát, megszűnt gondolkozni és elfelejtette azt, 
hogy a nép szellemi vezéreinek mi a föladata 

G R A U A U G bankháznál kapható.
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és belement egy olyan akcióba, amely zsoldért 
állítja sorompóba azokat a kis ólomkatonákat, 
amely ólomkatonák csak az erkölcs bázisán 
küldettek harcba eddig.

És e2t tette a vidéki függetlenségi sajtó, az 
a sajtó, amely eddig a saját meggyőződése 
tiszta bázisán állott, amikor a múlt héten meg
alkudott a kormánynyal — egységes irányú 
»kormánypolitika• folytatására, vezéréül vallva az 
egységes irányt dirigáló miniszterelnöki sajtó
irodát.

Három év és mily sülyedés arról a piedesz- 
táról, ahonnan, azt hitte a nép, az az Isten
adta nép, hogy onnan egyszerre, egy lépéssel 
az ő szeretett anyjának, a hazának teljes füg
getlenségét fogja elérni

Ez nem az ut és mód a közéleti tisztesség
hez való eljutáshoz és majdnem hihetetlen, hogy 
a zsurnalisztika etikai szempontjából ilyen meg 
is történhetett!?

Automata sajtó lesz már most a vidéki új
ságírás, amolyan zsurnalisztika á la StollverK, 
amely egyformán az adott pausalé alapján, az 
ország bármely, részén ugyanegy politikai masz
lag-gyárban készült cikkek révén fogja beadni 
a jóhiszemű népnek a mételyt.

Ez cselekszi majd a »szervezett függetlenségi 
vidéki sajtó.*

Ha a való tények nem beszélnének olyan 
világosan, hihetetlen volna, de sajnos, a való 
tények a maguk meztelen ridegségében azt 
hirdetik, hogy ezentúl az úgynevezett vidéki 
függetlenségi sajtó teljesen megszűnt, elsülyedt 
az egyöntetű kormánytámogatás útvesztőjében.

Régi bajai téma, mely még 
mindig uj.

A 60000 korona állami szubvencióval 
épült uj veszprémi színház fotográfiáját láttam 
a múlt héten valamelyik képes szépirodalmi 
lapban. Eredeti, stílusos művészi alkotás, fiatal, 
tehetséges magyar arkitektus munkája. Sokáig 
néztem, forgattam és amint érdeklődve elme

J<orzó a rus ds 1a S’aix-n.
— Creüeti párisi szezonlevél —

— A »Bajai Hírlap*  tárcája. —

Páris, november 6.

Most elfogom önöket, kedves olvasóim, 
vezetni Páris legelőkelőbb utcájába és ott meg 
fogom önöket ismertetni e korzó nevezetes 
alakjaival és azok szokásaival.

Az utca, ahova vezetni akarom önöket, a 
rue de la Paix, amely az operánál kezdődik 
és az Avenue de J’Opéra-val párhuzamosan 
menve, a Piacé Vendomeig tart. Ide jönnek 
a párisi ficsurok, nem azért, hogy jó levegőt 
szívjanak, hanem hogy részint ellessék a diva
tot, részint, hogy mutassák azt, mert itt van
nak a divatot kormányzó nagyhatalmak, a 
három szabócsászár: Paquin, Deucet, Worth, 
a milliárdos ékszerész: Sevu, egy csomó kalap 
magazin, ahol háromszáz frankon alul nem 
lehet kalapot kapni, maroquin kereskedések, 
ahol gyönyörű bőrtárgyakat kapni fényes 
aranyakért, nipp-boltok, ahol bámulatosan 
cizellált arab, illetve mór tárgyakat lehet látni 
barnított acélból; drágábbak mintha aranyból 
volnának. — Egy helyütt láttam egy lazac
színű japáni ruhát, nehéz selyemből, hosszn 
lábú, rózsaszirom-szinü flamingók voltak ráfestve

rültem szemléletébe, természetes eszmetársulás 
révén eszembe jutott ami színházunk ügye. 
Eszembe jutott hosszu-hosszu évek vajúdása, 
a sok hiú tervezgetés tétova határozat, üres 
ígéret, a sok furfangos és késlekedő huza-vona 
és más minden egyéb, ami már történt és 
aminek eredménye semmi.

Nem csoda. A közvélemény nálunk lanyha, 
erőtlen és nehezen jön mozgásba. Tőle nem is 
remélhetjük, hogy kivívja a színházhoz való 
jussát. Csak a sajtó teljesiti ebben az ügyben 
is a kötelességét. Ö tartja főlszinen, kéri néha 
számon, agitál érte, Őrködik, követel. Ilyenkor, 
színi szezon előtt, szezon alatt és után, ősszel 
és tavasszal, színházi cikkektől hangos a helyi 
sajtó. Hosszú évek óta, amióta csak a szín
házépítés öreg, vergődő, de szívós és állandó 
ügye hol elmerül, hol föibukik a helyi köz
ügyek csendes álló vizében, érdekes egyértel
műséggel, szinte programmszerüen, néhány 
héten át színházi cikkek egész sorozata lát 
napvilágot. A színházépítést sürgeti valamennyi 
és pártállása szerint vagy szelíden, óvatosan, 
ügyeskedő kerteléssel, vagy szabadon, köve
telő, tartózkodás nélküli hangon reklamálja a 
városi tanácson.

Mondhatná talán valaki, hogy a felelősség 
érzésének súlyos terhe nélkül agitálni, lármázni, 
követelődzni könnyű, hálás és népszerű feladat, 
de nehéz és felelősséggel teljes a megfontolt, 
az adott viszonyokkal számoló cselekvés.

A sajtó munkásainak harcias hangjához 
azonban nem a felelőtlenség könnyelműsége, 
nem a népszerűség hajhászása adja a bátor
ságot, hanem az az ösztökélő tudat, hogy igaz, 
jogos ügyet támogat, fontos közérdeket kép
visel és háta mögött a közvélemény hatalmas 
ereje és imponálóan egyértelmű megnyilatko
zása sorakozik. Ez ad súlyt szavának ebben a 
kérdésben és előle nem zárkózhatik el sem a 
tanács, sem a törvényhatósági bizottság. Ha 
nem akarnak szembekerülni az ebben az irány
ban határozottan és teljesen kialakult közvé
leménynyel, úgy utat kell keresniük, módot 
kell találniok, hogy a társadalommal karöltve,

annak segítségével, közös erővel a megoldás 
révébe vezessék végre a színházépítést.

A novemberi közgyűlés szinházügyekkel is 
foglalkozik majd. A napirend pontjai közt ott 
szerepel ajánlata két színigazgatónak is, kik 
nyári színkört akarnak építeni számunkra bi
zonyos föltételek mellett. Ismerjük a föltétele
ket. Halva született eszmék. De ha nem ismer- 
nők, akkor is láttatlanba azt kellene mondanunk, 
hogy nem kell a két ajánlat. Nyári színkörnek 
nincs nálunk célja, értelme, nincs létjogosult
sága.

Reméljük azonban, hogy a két ajánlat al
kalmat szolgáltat majd arra, hogy tárgyalásuk 
során az állandó színház építése is szőnyegre 
kerüljön. Úgy halljuk, hogy egy bizottsági 
tag igen életrevaló, könnyen megvalósítható 
és teljesen reális tervvel fog a közgyűlés elé 
állni. Úgy tudjuk hogy vagyonosabb pol
gártársaink körében megvan a hajlandóság 
az anyagi támogatásra, a hozzájárulásra. Ha 
van a tanácsban és a törvényhatósági bizott
ságban komoly akarat, ha van határozott szán
dék, ha igazán arra törekszenek, hogy váro
sunk intelligens közönségének egy régóta 

| nélkülözött kulturális vágyát végre kielégítsék, 
I fogadják ezt a tervet jóakarattal és foglalkoz- 
J zanak vele olyan figyelemmel, melyet ez a 

kérdés megérdemel és a közönség érdeke 
megkövetel.

Ne feledjék el, hogy olyan kulturális alko
tásról van szó, mely nemcsak a jelennek szól, 
mely nemcsak a mai nemzedék művészi céljait 
szolgálja, hanem évtizedekre hat ki és a jövő 
generációt is figyelembe veszi. Megteremtésé
nél gondoljanak erre is és a terhek egy részét 
hárítsák át a most fölnövő nemzedék vállaira. 
Ez méltányos, szükséges és megkönnyíti a 
föladat megoldását.

Tegye meg a törvényhatóság, ami anyagi 
erejétől telik, támogassa kulturális munkájában 
a polgári áldozat készség és rövidesen megva
lósulhat az a vágyunk, hogy a Bárány tűrhe
tetlen korcsmaterme helyett egy modern, méltó 
épületben adhatunk otthont a szinmüvészetnek.

E. L.

, kitűnő művészettel, akkorák, hogy az egész 
; ruhán csak 3—4 fért el. — Itt van Charoit, 

a világfiak eme kiváló és felülmúlhatatlan sza
bója, aki mindent készít, amire férfiembernek

! szüksége van. — íme ez a szin — a millieu.
Öt óra után kell ide jönni. Ilyenkor meg

fordul ezen az utcán a világ minden részéből 
való »igazi*  elegancia. — Nem az »egy*  ruhás 
fess asszony, vagy »bankfi«, aki minden kere
setét gúnyára adja ki, hanem olyan emberek, 
akik a világ messze másik részéről magukkal 
hozzák nagy automobiljukat, cselédségüket, 
nem ritkán lovaikat és kocsijukat is. Ép a 
múltkor olvastam a »Figaro*-bán,  hogy egy 
indiai ur hetven emberből álló cselédséggel 
jött és az >Elisée Palace-Hotel«-ben lakott 
egész cselédségével és Madame de Rimskynek 
két kis fia elefántot hozott ajándékba. — Ez 
aztán ötletes úri ember ? I

De nem az átutazó nagyságokat mutatom 
meg önöknek, hanem azokat, akik itt • habitüék *.  
Ez egy csoport. Husz-harminc klub-lovagból 
áll és ez a csoport uralja itt a helyzetet. Még 
hozzá nem is mind francia, van köztük sok 
argentínai (ezek a legelegansabbak) van >párisi 
angol*,  aki ködös hazájába csak látogatóba 
megy, végül itt vannak s »kis vicomteok*,  
Franciaország legfényesebb nevei és leghatal
masabb adósságai. Tessék, nézzük meg csak 
öltözködésüket: Nagyon kivágott, selyemmel 
szegett jaquette, brokát mellény, a legváltoza
tosabb, de halvány pastell színekben, a mel

lénnyel egyszínű keztyü és ugyanolyan betétit 
lakkcipő, fekete alapon nagyon csikós nadrág, 
felfelé keskenyedő, mindenhol fényes cilinder 
és mindehhez fehér, de feketecsikos ing. 
Alacsony, két ujjnyi magas gallér és nagyon 
nehéz, feltünőszinü nyakkendő. íme, ez a dél
utáni öltözködés, tessék elképzelni I

Ha végig-megy az ember ezen az utcán, 
nem lát egyetlenegy pár cipőt vagy keztyüt, 
amelyen meglátszana, hogy nem akkor viselik 
először. Ezek az argentiai spanyolok különö
sen kiválóak az ő kissé színes, de sohasem 
bántó eleganciájukkal.

Egy kitűnő alakra hívom fel a figyelmüket 
Ott megy mindig a csoport közepén. Vicomte 
de Vaulx a neve (amely név úgy ejtendő ki, 
mint veau borjú, azért mindenki »borjú vicom- 
tenak*  szólítja). Ez a kiváló ember több mint 
22 éves, tulajdonságai, melyek őt kitűnővé 
teszik: arca olyan mint egy kevésbé intelli
gens csimpánz arc, egy fillérje sincs, de korlát- 
látlan hitelnek »örvend*,  következőleg mindig 
annyi pénz van a zsebébe, mint egy milliomos
nak. Különben hadnagy áz afrikai lovas 
vadászoknál és bár rendes katona — még 
sohasem volt Afrikában, mert állandó szabad
ságon van. Főtulajdonsága azonban az, hogy 
ő a legelegánsabb valamennyi között.

Ezek az urak a »borju-vicomtcval« az élü
kön a reu de la Paix mindennapos alakjai. 
Boulevard-lovagok, ha erre visz ütjük, észnél- 
kül menekülnek a szúró tekintetek elől, a
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Tragikus erejű haláleset szállt szerteszét a 
városban szombat reggel a hióbhir sötét szár
nyain. És mindenütt, a merre szállt, ahová el
jutott, a mélységes döbbenet, a legőszintébb, 
a legsajnálkozóbb bensőséges részvétnek lesújtó, 
megrázó érzését váltotta ki a szivekből.

Reich Vidor meghalt. Hirtelenül, váratlanul, 
ifjúsága, férfias életereje teljében. Első pilla
natra senki sem hitte, nem tudta, nem akarta 
hinni, oly képtelennek, szörnyűnek tetszett. 
És mégis igaz volt. A kérlelhetetlen halál, a zord 
Mors imperator, kinyújtotta fagyos, dermesztő 
csontkezét és elragadott közülünk egy jó, egy 
nemes, munkás életet.

Elmúlása nem egy szűk családnak sötét 
gyásza, kihűlt tetemét nemcsak egy megtört 
anyasziv, egy nagy beteg, vívódó ifjú íeleseg, 
ártatlan apró árvák, testvérek és rokonok álljak 
körül, de ott sorakoznak ravatalánál alkalma
zottjai, öregek és ifjak, kik szerető atyjukat, 
gyámolukat vesztették el benne, ott állnak 
jőbarátai, kereskedőtársai, ismerősül és az a sok 
szegény, kiket könyörületes, jó szive támoga
tott, segített.

Halálával egy müveit, tekintélyes kereskedő 
dűlt ki, egy régi, kiterjedt üzlet maradt kor
mányzó kéz nélkül.

A megdöbbentő halálhír után a városi szék
házra, a Kaszinóra, a Kereskedelmi Kaszinóra, 
a Kereskedő Ifjak Egylete és az lpartestüiet 
épületére kitűzték a gyászlobogót. A környe
zet sürgönyi értesítése csakhamar a ravatal
hoz szólította Rajk Aladar dr. országgyűlési 
képviselőt, az elhunytnak teslvéröcscsét és a 
kiterjedt tekintélyes gyászoló csaladot.

A temetes ma, vasarnap délután 2 órakor 
lesz.

* * * ♦

A gyászesetről a család a következő jelen
tést adta ki:

legcsekélyebb öltözék-hiba oly pillantásokat von 
maga után, hogy a boulevard lovag ijedtében 
még monokliját is kiejti szeméből. Nemcsak 
kifogástalanul egyéninek keli az embernek 
lenni, hanem keli, hogy tudatában legyen 
annak és ez a tudat lássák is, hogy biztosan 
tudja, hogy gúnyáján semmi hiba sincs. Az 
arc mellékes, most szinte divat majoinképünek 
lenni.

Eddig csak az urakról beszéltem, de hölgy-
• habnué»-je nincs a reu de la Paixnek. Párisi 
nagy úri asszony nem sétál az utcán, csak 
reggel a Bois de Boulogne-ban. De mivel a 
rue de la Paixon vannak az elsőrendű sza
bónők, persze ide jönnek a hölgyek is, ezt 
mutatja a kocsiuton álló rengeteg magánlogat 
és automobil. A fiatal urak megelégszenek 
azzal, hogy pár szót váltanak ismerőseikkel, 
kritizálják őket és ez az egész.

Bámulatos azonban, hogy a hölgyek mily 
egyszerűen öltözködnek ilyenkor este: Jaquet- 
tes, semmiszinii gyapjú ruha, amerikai cipők, 
semmi ékszer, gyémánt bouton, még óra sem, 
mert az van benn az automobilban. Hanem 
aztán a cipő csalt, kalap tü, gomb, amely a 
hímzett meliénykét ékesíti, az mind a lehető- 
legvalódibb drágaság.

Hét óra van. Az utca kiürül, csak a modell 
lányok és masamódok járnak-kelnek még üz
letükből kiszabadulva; mindenki öltözködni 
megy, hogy azután az operában találkozzanak.

F. Dezső

BAJAI HÍRLAP

Özv. Reich Vidorné fájdalomtól lesújtva 
jelenti a maga és kis gyermekei Berci, Pista 
és Ilonka nevében szeretett jó férjének, Reich 
Vidornak életének 38 ik évében történt hirte
len gyászos elhuny tát. A boldogult hült tete
meit folyó hó 8-án (vasárnap) d. u. 2 órakor 
kisérjük örök nyugalomra Baja, 1908. novem
ber hó 7. özv. Reich Bernátné anyja Dr. Rajk 
Aladár, May Antalné sz. Reich Olga, Dr 
Goldschmidt Zsigmondné sz. Reich Ella, Wei- 
dinger Dezső sz. Reich Anna, Reich Béla 
testvérei.

— Az állami költségvetésből hiányzó 
bajai érdekek. Azért Írunk már a cimb n a 
jövő évi állami költségvetésből kimaradt bajai 
álmokról, mert ezek sokkal nagyobb számmal 
vannak, mint azok, amelyeket — mondjuk — 
valóra váltani szándékozik a mai kormány. 
Törvényszék és téli kikötő címen előirányzatot 
nem találunk és bár úgy hírlik, hogy a téli 
kikötő csakugyan meglesz, a törvényszék dolga 
azonban teljesen befagyni készül. Az igazság
ügyminiszter emleget ugyan Ungvár mellett 
•egy nidsik várost,« de vérmes reményeinkből 
rég kiábrándítva, tisztelettel és sajnálkozással 
kételkedni merünk benne, hogy a miniszter 
misztikus nyilatkozata a mi pátriánkat rejte
getné. A kereskedelemügyi tárca az egyedüli, 
amely egy két fénysugarat dérit a bajai érde
kekre. Szó kerül ott nagy rejtelmesen a baja— 
bíttaszéki hídról és vasútról, meg a két vég
állomás kibővítéséről, amiből sok sok optimiz
mussal a bajai pályaudvarnak nem egyszer 
sürgetett kibővítésére is lehet következhetni. 
Az uj vasútvonalak rovatába a baja—duna- 
pataji van beállítva 1909 re, talán épen azért, 
mert Baja város vezetőférfiai az ép e napokban 
tartott ankéten a baja—Z’A’Z’ö'Wóv vonalért szál
lottak síkra. Egyedüli pozitívum bajai szem
pontból a milliárdoknak nagy rengetegében: 
a baja - mélykúti útnak határunkba eső 8 
kilométernyi úthossza És ez is szép a kor
mánytól, mert — ha úgy akarta volna — hát 
ezt a bajai érdeket is kiküszöbölhette volna 
a költségvetésből.

— Novemberi városi közgyűlés. Válto
zatos és nagyfontosságu napirendje van a f. 
hó 10-ére, kedd délután 3 órára kitűzött 
novemberi törvényhatósági közgyűlésnek. A 
közgyűlés eseményei iránt városszerte élénk 
érdeklődés nyilatkozik meg, a lüggetlenségi párt 
ma délutánra értekezletre hívta össze tagjait, 
ami kétségkívül bizonysága, hogy a napirenden 
lévő egyik-másik tárgy erős megfontolást és 
megbeszélést igényel. A tárgysorozat fontosabb 
ügyei ezek: Főispán átirata a kulai gyapjú
fonó- és szövőgyár részvénytársaság alapításá
ban leendő részvétel tárgyában. A kir. tan 
felügyelőségnek elŐteijesztése négy uj állami 
iskola létesítése tárgyában. Ugyanannak elő
terjesztése 2 uj állami óvoda létesítése tár
gyában. A városi tanács előterjesztése 
elemi iskolák felekezeti jellegének megszünte
tése és községivé nyilvánítása tárgyában Ugyan
annak javaslata az tpop évi költségelőirányzat 
megállapítása tárgyában Ugyanannak javaslata 
a gyámpénztári készpénzkészleteknek 1909 évi 
elhelyezése tárgyában. Ugyanannak jelentése 
a felsővárosi iskolahiány megszüntetése tár
gyában foganatosított intézkedésekről. A bíráló 
választmány jelentése a legtöbb adót fizető 
bizottsági tagok 1909. évi névjegyzékéről és 
ezzel kapcsolatban Spitzer Benő és Veszter 
Imre lemondása a virilis bizottsági tagságról. 
A bajai izr. hitközség kérvénye iskolái fenn
tartásához eddig nyert 4200 K városi segély
nek 7442 K 16 fillérre leendő felemelése iránt. 
Kövessy Albert és Polgár Károly színigazgatók 
ajánlatai színkör felállítása tárgyában.
Dr. Pollertnan Artúr orvostudori oklevelének 
meghiidetése. Moder Dezsőné kérvénye a 
gróf Zichy Bódog-téren egy faanyagból 
készült tejcsarnok elhelyezésére terület áten
gedése iránt (?)

— Nemeslelkü adomány. A bajai ZAm- 
sseretet szabadkőműves páholy az 1848/49 es 
agg honvédek részére 25 kor. adományt kül
dött be a segélyező bizottsághoz, mely ado
mányért köszönetét fejezi ki az 1848/49. hon- 
véd-segélyző bizottság.

— A mai teazsur. A mai vasárnapon, 
délután 5 órakor nyitja meg a helybeli jóté
kony célú leányegylet a Nemzeti Szálló dísz
termét az idei teazsur ciklusra. Bensőséges, 
meleg otthonra talál ott majd az idén is két- 
hetenkint a jótékonyság jegyében való mula
tozás szelleme és a befolyó jövedelem sok 
éhes gyermekgyomornak van hivatva meleg 
ételt és lélföntartást nyújtani. A mai teazsurt 
hangulatos concert vezeti be. dr. Hetényi János 
titkár megnyitót mond. Erdős Ilonka egy-két 
verset szaval Farkas Imrétől. Deutsch Manci 
pedig zongoraszámokat ad elő. A belépőjegy, 
melyben egy csésze tea ára is benfoglaltatik, 
1 kor. 20 fillérbe kerül.

— Bajai iparosok továbbképző tanfo
lyama. Tegnap, szombaton este nyílt meg a 
bajai iparosok továbbképzésére szánt ezidei 
téli tanfolyam a városi polgári iskola emeleti 
helyiségében. Az előadások idejét és tárgyait 
az igazgatóság következőképen állapította meg: 
Üzleti fogalmazás kedden és csütörtökön este 
6 8 ig; tanár Mihályjfy Ferenc. Ipari szám
os mértan szerdán és szombaton este 6 - 8 ig ; 
tanár Heller Rtchárd. Szerkesztő és ábrázoló 
mértan (asztalosok, lakatosok, szobafestők 
számára) hétfőn, szerdin és pénteken 6 -8ig ; 
tanár Gáspár János. Építőipari szakrajz és 
anyagtan vasárnap 9—12 ig, kedden és pén
teken 6 — 8-ig; tanár Kovács L. — Kiki tet
szése szerint egy vagy több tárgyra jelentkez- 
hetik; a tanítás dija 1, 2 és 3 korona és ezen 
dijak iratkozasnál nyugta ellenében fizetendők.

— Katonai előléptetés. Hant György 
közös hadseregbeli tiszthelyettest, Zomborban 
állom isozó bajai földinket a novemberi általá
nos előléptetések keretében hadnagygyá ne
vezte ki a király.

— Missió Baján. Csütörtök estétől kezdve 
nyolc napon keresztül négy Jézustársasági atya, 
névszerint Jámbor László, Varga István, Ku- 
lunchich Mátyás és Kurzmann Rezső missiót 
tart Baján Az előbbi kettő a plébániatemplom
ban reggel kilenc és este hat órakor magyar 
nyelven, a másik kettő a Sz. Fvrtncrendiek 
templomában reggel hét és este hat órakor 
horvát nyelven mondja szent beszédeit. Tegnap, 
szombaton, a plébánia templomban este tél 
hat órakor volt szentbeszéd, mely után ünne- 

I pélyes körmenetet tartottak az O tari-szent- 
1 séggel a rendes utón t. i. a városháza meg

kerülésével. A hivő közönség ez alkalommal 
fényesen kivilágította ablakait.

— Volt bajai ügyvéd és bácsalmási 
járásbiró rágalmazás! pőre. Kemény Zsig- 
mond dr. volt bajai, jelenleg budapesti ügyvéd 
fegyelmi feljelentést tett Funták Gyula bácsal
mási járásbiró ellen azért, hogy ez a Tapodi 
Józsi fné tulajdonát képező ingatlant apósának, 
Babér Lajosnak közbenjárására állítólag soron- 
kivül átíratta özvegy Werner Antalnéra. A 
feljelentés szerint Funták szabálytalanságot 
követett el ezzel, mert hogy soronkivül intézte 
el az ügyet, Tapodit megkárosította, aki 
elesett attól, hogy nejével szemben íönállott 
vagyoni igényeit biztosíthassa. A fegyelmi 
följek ntés megindult, a bíróság azonban a 
járásbirót a vád alól felmentette, mire az 
rágalmazásért indíttatott eljárást Kemény Zsig- 
mond dr. ellen. A szegedi törvényszék csütör
tökön vonta felelősségre Kemény ügyvédet, 
most már másodszor, mert első Ízben felmen
tette a bíróság. Funták járásbiró az ítélet után 
pörujitással élt, igy került az ügy újabb tár
gyalás elé. Több tanút hallgatott ki a bíróság 
ebben az ügyben, többek között Ligeti Vilmos 
telekkönyvvezetőt, aki azt vallotta, hogy a 
fenti ügyet, nem soronkivül intézte el a járás
biró. A törvényszék bűnösnek mondotta ki 
Kemény Zsigmond dr. ügyvédet rágalmazásban 
és azért 300 korona pénzbüntetésre Ítélte. 
Kemény felebbezéssel élt az Ítélet ellen.

— Halálozás. Özv. Deutsch Zsigmondné 
Ausch Berta életének 63-ik évében ma, szom
baton késő délután elhunyt. Hosszú kínos 
szenvedés előzte meg elmúlását, melyet özv. 
VVohl Salamonná, Berger Zsigmondné és özv. 
Schatelesz Simonná mint testvérek, Berger 
Zsigmond mint sógora és dr. Lemberger 
Arminné mint unokahuga gyászolnak. A köz
szeretetben álló úrnőt hétfőn d. u. 2 órakor 
kisérik a gyászházból (Attila-utca 6. sz.) örök 
nyugalomra.
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— Kérelem a szanatórium-ügy bajai 
jótevőihez. A József Kir. Herceg Szanató
rium Egyesület azzal a fölhívással fordul a jó 
szivekhez, hogy amit a »Csak egy virágszálat*  
jelige alatt halottak napján az élőhalottaknak, 
a halál jegyeseinek, a tüdőbetegeknek szántak, 
vagy gyűjtöttek, küldjék be az egyesületnek, 
Budapest, IX., Lónyay-utca 47 szám alá Mihelyt 
az egyesület az adományokat számba vette, 
lapunkban közzéíogja tenni a megyében be
folyt gyűjtés eredményét éspedig egyes járások 
szerint, valamint közzé teszi a rendezett te
metői gyűjtések anyagi eredményét is és a 
hozzá közvetlenül befolyt adományokat.

— Ügyvédből joggyakornok. Régebben 
elkezdődött már a diplomás emberek keserve, 
hogy igy-ugy nincs értéké a diplomának, ami 
hovatovább mindjobban igaznak bizonyul. A 
haladó idő az ember érteket nézi és sokszor 
diplomás emberek maradnak el haladó társaik 
mögött, akik pedig tálán nincsenek megáldva 
diplomával. Az okleveles emberek nem is 
varjak már vak bizalommal boldogulásukat a 
diplomától, hanem keresnek állást, szerényét, 
kicsit, amilyen kínálkozik. Ez persze szomorú, 
de csak azon az oldalán, hogy mégis még 
mindig mindenki csak a diploma után szalad 
és elfelejt közben magának értékét adni. Ehhez 
a szomorú lisztához tartozik az a hír, mely 
arról számol be, hogy egy ügyvéd otthagyta 
gyakorlatát és elment egy dús állásba : díjas 
joggyakornok lett. A budapesti kir. Ítélőtábla 
elnöke Szabó Géza dr. sajószentpeteri lakos, 
ügyvedet a budapesti ítélőtábla területére díjas 
joggyakornokká nevezte ki.

— A temerini Chevra Kadisa és a Fern- 
bach Osaiad. A temerini zsidó szentegyiet 
özv. apatini b'ernbach Anna tiszteletére 
az izraelita templomban emléktáblát he
lyezett el, mely a nemes úrasszony cseleke
detét magasztalja. Fernbachné t. 1. az ottani 
chevra kadisanaa évi 200 korona segélyt ad. 
Ezt a nemes cselekedetet az egyesület meg 
akarván hálálni, a templomban, az oltár mellett 
egy gyönyörű kivitelű emléktáblát helyeztetett 
el, melyben az adományozó iránti tiszteletének 
és haiajanak még egyeb bizonyítékát is szol
gáltatja, mert a patronusnak 3 halottját: atyját, 
férjét es hveret örök időkig kegyeletben tartja 
és halálozásuk évfordulóján gyaszemlékünne- 
pélyt tart. Ezt az igazan örvendetes eseményt 
meg azzal toldjuk meg, hogy özv. Fernbachné 
Anna úrasszonyon kívül meg veje: Matkuvich 
Béla temerini nagybirtokos szinten a cnevra 
kadisa tagjai soraoa lépett és ezt anyagilag is 
támogatja. Szép jele ez a felekezeti bekenek 
és polgári trenynek es méltán követendő pél
dául szolgaihat annak a sok éretlen berenc- 
bujtogatonak, kik mostanában itt is, ott is a 
felekezeti egyenetlenség üszket dobjak a vidéki 
sajtóba is es a békés társadalmi es felekezeti 
együttélésbe.

— Kiss szerencséje nagy I Miért legnép
szerűbb e 3 szó az egész országban? Vegyen 
egy sorsjegyet a Kiss bankházban, akkor meg
fogja tudni! A Kiss bankház nagy elöli)őket 1 
nyújt a közönségnek, eddig annyi milliót űze
tett ki készpénzbnn t. vevőinek, hogy ma ha
zánk legnépszerűbb osztalysorsjegy lö-elárusító 
helye, lluzas mar november 19 en. Ajánlatos 
t. olvasóinknak, hogy tegyenek szerencseki- 
sérletet és vegyenek a teljesen megbízható 
és előzékeny Kiss Károly és Társa bankhá
zában, IV., Kossuth Lajos-utca 13. sorsjegyet, 
mert Kiss szerencséje nagy !

— Föltételes elítélés a járásbíróságnál. 
A szabadkai büntető járásbíróság pénteken 
alkalmazta először az uj büntető novellát. Egy 
fiatal leány, Németh Juliánná állott tűzvész oko
zás vétségével vádolva a büntető járásbíróság 
előtt. A leány a Hattmann és Conen cég 
telepén vigyázatlanságból meggyujtott egy aj
tót, amely majdnem maga után vonta az épü
let leégését. A bíróság a tömeges enyhítő 
körülményre való tekintettel Németh Juliánét 
1 napi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre 
ítélte. Eg)ben azonban kimondotta az Ítélet 
felfüggesztését.

— Távozó orvos, dr. Kuzmann Oszkár 
bajai orvost a trencséni közkórházhoz alorvossá 
nevezték ki. Kuzmann dr. Bajáról már el is 
távozott és uj állását a hét végén elfoglalta.

— Kozmetika és közegészség. A közel 
100 éves Kricgncr gyógyszertár vezetésébe uj 
szellem vonult be. Janicsár? Iván gyógysze- 
rés ur személyében aki szakismereteivel a már 
bevált különlegességeknek az Akáca-Créme, 
poudre és szappan, a Tokaji-China vasbornak 
és a gyógyszerek ncstorának a Reparator-nak 
az országban az első helyet vívta ki

— Árutorlódás a vasúton. A mai vasúti 
politika nagyobb dicsőségére vettük az itt kö
vetkező kommünikét : A magyar államvasutak 
jobbparti üzletvezetősége értesíti a szállító kö
zönséget, hogy miután Szabadka állomáson a 
megérkező és Szabadkán tartandó teheráruk 
elfuvarozása nem tart lépést az ily árukkal 
megrakott kocsik befutásával és igy ezen 
pályaudvar szabad rakhelyein az árulorlódás 
veszélye fenyeget, ennélfogva október 25-ikétől 
kezdve visszavonásig, a Szabadka állomásra 
megérkező azon fehérárukra, melyeket a vasút 
jogosítva van nyitott kocsikban szállítani, a dij- 
szabásszeril 4 fillért fekbért 100 kg.-ként és 
naponkint 2, azaz kettő fillérrel emelik föl, 
mely összegben már a dijszabásszerü fekbér- 
pótlék is benfoglaltatik.

— A Pesti Napló 60 éves jubileuma. 
Az életkor emelkedése az embernél rendsze
rint az erők csökkenésével jár s nagyon rit
kán fordul elő, hogy egy 60 éves ember még 
ifjúkori fürgeséggel, erejének teljével tudjon 
mozogni. Az újságokról tddig ilyen tapaszta
lataink nem lehetnek, mert a Pesti Nap ó lesz 
az első újság Magyarországon, mely január 
1-én a 60 ik évfolyamot Írhatja ki homlokára. 
De ez az újság, melynek a gondviselés ily 
magas életkort adományozott, nem rokkant 
aggastyán, hanem ereje teljében levő, viruló 
ifjú, mely büszkén hirdeti, hogy nemcsak kor
szerint első az újságok közt, hanem az előfi
zetők számával is az első helyet vivta ki ma
gának. A magyar ujságirodaloinnak ez a 
büszkesége, minden irányban való teljes füg
getlensége. s ebből folyó bátor szókimondása, 
valamint érdekessége, jól értesültsége és vál
tozatos, bő tartalma folytán ma már a magyar 
olvasóközönség kedvenc olvasmánya s alig van 
város, vagy község az országban, ahová nem 
a Pesti Napló jár a legtöbb példányban. Abból 
az alkalomból, hogy a Pesti Napló most fogja 
megkezdeni 60-ik évfolyamát, újévkor egy 
rendkívüli ünnepi számot fog kiadni, mely va
lósággal szenzációja lesz a magyar ujságiro- 
dalomnak. Emellett azonban állandó előfize
tőit karácsonyra az idén is, mint minden évben, 
éitékes diszmüvel fogja meglepni, melynek 
könyvkereskedelmi értéke egymaga felér a 
lap előfizetési árával. A »Festőművészet Re
mekei*  lesz a cinre ennek a páratlanul fényes 
kiállítású diszalbumnak, mely a szépművészeti 
muzeum klasszikus festményeinek pompás ki
vitelű másolatait fogja tartalmazni, mindegyik 
egy-egy nagy mester világhírű alkotása. Az 
egész albumot művészi kötésben ingyen meg
kapja a Pesti Napló minden előfizetője, aki a 
kiadóhivatal feltételei értelmében előfizet. Mu
tatványszámokat és az albumra vonatkozó fel
tételeket kívánatra szívesen küld a Pesti Napló 
kiadóhivatala, Budapest, VI., Andrássy-ut 27.

— Adókedvezmény a bajai állami tiszt
viselőknek. Az állami tisztviselők illetményé
nek szabályozásáról szóló törvény értelmében, 
az állam alkalmazottai az illetményeikre 
kivetett állami adó után, a községi adón kívül 
a törvényhatósági pótadó és útadó alól is 
mentesítve lettek. Ezen kedvezményről szóló 
leirat, mely szerdán érkezett a minisztériumtól 
a bajai polgármesteri hivatalhoz, általános 
ölömet fog kelteni az állami tisztviselők körében.

— Tanító szeretne lenni. A bajai kül
városi iskolából a tanórák letelte után özönle
nek ki a nebulók, köztük sok szegény, fakó, 
foltozott ruháju, sápadt fiú és leány. Egy cso
portba verődve megálianak az utcasarkon né- 
hányan s egy mezitlabos megszólal :

— Tudjatok-e, mi szeretnék én lenni ?
— Katona? Pap? Hivatalnok?. . .
Találgatják a fiuk. Mire igy hangzik a 

válasz:
— Tanító, hogy azokat a jómódban élő 

urigyerekeket kedvemre megpofozhatnám I

Zsur-szezon.
— Dal a szendvicsről. —

Minden páros csütörtökön — a toliam ví
gan ellököm, — s szmokingom termetemre 
huzva — büszkén megyek egy úri zsúrra. — 
Egy ilyen zsur engem sose lep meg : — már 
szombaton tréningbe kezdek — s inig jő csü
törtök délután, — én folyton készülök csupán. 
A gyomromat már preparálom: — szép egy 
ilyen zsur, mint az álom. — Szép a five of 
kloock thee ivás: — álomvilág ez, semmi más.
— Míg lányok fecsegése haliszik, — az ember 
egyszerűen alszik — s ha felriasztja tán a 
lárma: — egy szendvicset bocsájt magába — 
s aztán egy-két bókot leejtve, — alhat tovább 
mindent felejtve.

A szendvics minden zsurnak éke, — sze
retjük én, ön és vidéke, — és amikor az óra 
hat, esszük a szardellás vajat. — Mint össze
forr a hús s a csont, — enélkül nincs zsur 
és viszont. — A szendvics minden gyomrok 
vágya, kivénült gyomrok melegágya, — idült 
vicceknek ő ád tápot, — s ha izük, vagy ha 
nem: bevágod. — És mig lenyelsz ötöt-hatot,
— szomszednőd hangját hallgatod, — midőn 
igy szól a szende lány: — Hogy Svarcnénak 
nincs nagy kalapja, az, kedves hölgyeim, talány.
— Es megindul a szavak árja: — hogy X-et 
randevún ki várja, — hogy Ipszilonné haja 
festett, — s az újpesti bankrablás fess tett,
— hogy Zé-nének Ízlése gyönge, — s hogy 
ki most a korzó gyöngye, — s hogy szól a 
friss pikáns eset, — amelynek súlyos vége 
lett, — hogy mely házaspár készül válni, — 
és a színházban melyik karhölgy nem akar 
kötélnek állni. — Minderről buzgón szól a 
dal, — mely teaszürcsölésbe hal. — Langyos 
teát bátran lehajt, — ki fumigál sok szervi 
bajt, — s mig egy-két percre csend honol,
— lábvizet vesz a sok gyomor.

A szendvics? Oh, az szépen fogy, — csak a 
beszed nem megy sehogy. — Ha komolyan 
szólsz egyszer, kétszer, — lenéznek, mivel be 
van hozva a szellemeskedési kényszer. — A 
háznak népe s főleg szépe, — viccet vár 
szendvicsért cserébe, — s megkinozván a zon
gorát, — egy gixerben dús Chopm-valcer 
nyitja meg a viccek sorát. — A köznép nagy 
mértékben élvez, — és igy kiált föl: Óh mi 
szép ez! — Minő csodás a technikája — 
Sauer irigy lehetne rája! — Egy másik hölgy 
irigyli ezt, — és cérnahangon dalba kezd. — 
A nép a kéjben majd fölolvad: No, igy csak 
a liéville dalolhat! — Óh énekeljen újra 
egyet, — hisz ön valóságos dalegylet? — Egy 
szendvics tündér igy szavai: — Nincsen me
sésebb, mint a dal! A filharmónikus zenére,
— felpezsdül szivem lomha vére, — és töb
bet ér, mint minden téa — az agg Velasquez 
antantéja, — mert egy Velasquez andantéja,
— mert egy Velasques-operett, — az tetszik 
nekem módfeletti

Most végre rendbe jött a széna, — és jön 
az irodalmi téma, — alkotnak irodalmi kört, 
és közben megindul a flört. — És tizenegyig.
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sőt éjfélig — a szendvicseket és a többit négy
szer vagy ötször megismétlik.

Minden páros csütörtökön — a tollat büsz
kén ellököm, — és termetem szmokingba 
huzva — elindulok egy úri zsúrra. — És min
den péntek reggelen — igy szólok busán! 
Jaj nekem! — A gyomrom fáj, fejem sajog,
— és teljesen készen vagyok, — s egy hétig 
minden éjszaka — kínoz a zsurtündér dala.
— És két hét múlva (mit tegyek), — a páros 
csütörtöknek jöttén, a zsúrra újra elmegyek.

Csinos kivitelű

n. é vj e g-ye^
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

N y i 111 é r.*)

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

^^magyar újságírás szenzációit

A NAP

miniszteri

' jóváhagyás.
1 A berlini földm. miniszter úrtól 11/20. 06. 2. A
kopenhágai belügyminiszter úrtól XII 20. 06. 3. A
hesseni nagyhercegségnél a belügyminiszter úrtól 
IV 13. 07. 4. A berlini földm. min. úrtól X 15. 07

fi magyar közönség legkedveltebb lapja.
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törek
vések egyetlen hű és legkórlelhetetlenebb 

szószólója.
Főszerkesztő : Felelős szerkezztő :

Braun S.inöor jíacsak (jéza
Naponkint 125.000 példány.
MÉ" Egy szánt 2 krajcir.

A NAP ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Egész évre .16. K || Negyedévre . 4. K 
Felévre . . 8. K || E^y hónapra 1.40 K

FIDIBUSZ
Szerkesztői üzenet.

St. Ceeil Baja. Tárcakóziratát elolvastuk és köze
lebb hozzuk. Régebben közlésre váró tárcahalmaz 
gátolt az eddigi közreadásban.

Segédszerkesztő: SPITZER ZOLTÁN.

mint legbiztosabb

egér- és patkányirtószer 
van elismerve. Több külföldi polgári és kato

nai hatóságok elismerése.

1 adag patkány bacillus 3.— kor.
1 adag egér bacillus 1*80  kor.

Prospektus kívánatra ingyen. Nagyobb terüle
ten az irtást garanciával elvállalja. — • Katin« 
bakterologiai laboratórium részvénytársaság 
magyarországi vezérképviselöje és egyedárusa 

I—IQ Q n a Budapest, VII., Rot-
1 Idd. 11 LJCld tenbiller-utca 26/5.

A legkitűnőbb magyar élclapll
Páratlan népszerűség I 
szöveg I Pompás képek 1 

Mesésen olcsó I
Egy szám 5 krajcár.
FIDIBUSZ ELŐFIZETÉSI ÁRA:

K II Negyedévre . 1.50 K 
K II E^y hónapra 50 K

Remek

wr-
A

Egész évre . 6. K
Felévre . .3.- K
k Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal
J Budapest Vili., Rökk Szilárd

utca 9. szám.

ilvatal A

KÖNYV-. ZENEMŰ-. PAPÍR-. IRÓ- 
és 

RAJZSZERRAKTÁR.

Alapittatott 1846-ban.

■ • ■ • ■ •

▼ ▼
aranyéremmel 

kitüntetve.
Az 1900. évi

Iparkiállltáson

-I
KÖNYVNYOMDÁI MÜINTÉZET. 

DI5ZKÖNYVKÖTÉSZET. 
A „BAJAI HÍRLAP" kiadóhivatala.

KOLLÁR A. BAJA,
Báró Eötvöa-utca 5. sz. a.

nagy raktár a legújabb irodalmi termékek-, 
diszmüvek-, ifjúsági iratok-, képes ’-----j__
könyvek-, imakönyvek, mindennemű | o 
tan- és segédkönyvek-, térképek-, 

földgömbök és zenemüvekből

Irodai levél- és rajz- 
papirok, iró- és rajz

szerek, vonalzott üzleti 
könyvek nagy válasz
tékban a legjutányosabb 
árakon beszerezhetők.

KÖNYVNYOMDÁIIG 
>G D MŰ INTÉZETEM 

i

*
Bármely bel- és külföldi 
hírlapokra és folyóiratokra 
előfizetések az eredeti 

áron elfogadtatnak.

Könyvkötészetem 
Diszmüvek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá 

képteretek, (Passepartoas) 
iróaljzofok, stb. 

eló'állitására van berendezve.

modern berendezéssel Izlésessen állít elő

müveket, folyóiratokat, báli- és la
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár
tyákat, névjegyeket, számlákat, 

levélpapírokat, levélbori- 
tékokat, körleveleket, 

gyászjelentéseket, árjegy
zékeket, falragaszokat, stb. 
fekete és színes nyomással. 
Nagy raktár községi, köz
igazgatási, ügyvédi és 
egyházinyomtatványokból 
Bármilyen kőnyomdai 
munkák a legolcsóbb 

áron vétetnek fel.
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fi m. kir. államvasutak

Érvényes 1808. október hó 1-től.
Bajáról Zomborba reggel 4 és 7 22 órakor 

és délután 115 órakor.
Zomborból Újvidékre reggel 3 10 és 651 

órakor és délután 3 46 órakor
Újvidékről Zomborba reggel 207 és 7 51 

órakor és délután 1 55 órakor.
Zomborból Bajára reggel 6 45 órakor, dél

után 12 57 és 4 23 órakor.
Újvidékről Titelre reggel 6 54 és délután 

5 25 órakor
Titelről Újvidékre reggel 3 32 és délután 

1 15 órakor.
Hegyes Feketehegyről Palánkéra reggel 

7 10 délután 3 03 cs 7 47 órakor.
Palánkéról Hegyes -Feketehegyre reggel 

3., 8 18 és délután 2 35 órakor.
Szabadkáról Óbecsére reggel 4 40 1145 

és délután 1*32  órakor.
Obecséről Szabadkára reggel 4 10 7 20 és 

délután 1 10 órakor.
Szabadkáról Zomborba reggel 5 órakor 

10 25, délután 2 02, 6 55 (gyors) és 7 órakor

!

Zomborból Szabadkára reggel 3 39, 8 08 
(gyors) 11-30, és délután 4 25 8 56 órakor.

Szabadkáról Bajára reggel 4 33, 10 32 dél
it'an 142 és 7 05 órakor.

Bajáról Szabadkára reggel 551, 1005 dél
után 3 28 és 7‘18 ólakor.

Ooecséről Újvidékre reggel 420 9 45 és 
délután 3 45 órakor.

Újvidékről Obecsére reggel 4 00, 9 15 és 
délután 456 órakor.

Budapestről Bajira reggel 710 (gyors) 
7 45 és délután 1 55, 3 20 (gyors) 10.10 órakor.

Szabadkáról Budapestre reggel 4 55, 9 50 
(gyors) 1 52, 6 37 (gyors) és 1150 órakor.

Halasról Bácsalmásra reggel 3 50, délután 
1150 és 6 órakor.

Bácsalmásról Halasra reggel 3 52, déli 12 
és délután 8 04 órakor.

Bácsalmásról Regőcére reggel 6.16 délután 
2 49 és 814 órakor.

Regőcéről Bácsalmásra reggel 2 35, 940 
és délután 550 órakor.

Szabadkáról Újvidékre reggel 5 20, 10 30 
délután 122, 4 05 és 6 48 (gyors) órakor.

Újvidékről Szabadkára reggel 4 27, 7 55 
(gyors) 1042, d. u. 4 29 (gyors) 7'22 órakor.

Szabadkáról Szegedre reggel 6 15 és 9 44 
órakor, délután 1 47, 6 53, 9 10,1105 órakor.

Szegedről Szabadkára reggel 3 05, 7 48 és 
1130, délután 3 10, 4 55, 6 34, 8 15 órakor.

A Liniment. Capsici ccmp., 
a Horgoay-Pain-Expeller

pótléka
o. régiónak bizonyult háziszer, mely már sok év óta 

legjobb f i]dalomcsil apitó szernek bizony ult köszvé.nyncl. 
osúzr.ál és meghűléseknél, bedörzsöló-keppen hasznaivá

Figyelme tetős. Silány hamisítványok miatt bevásár
láskor óvatosak legyünk es csak olyan üveget fogadjunk el. 
mely a ..Horgony" vedjegygyel és a R chter ecgjfgvzéss< I 
ell.itutt dobizba van csomagolva. Ára üvegekbe.; K —.8<» 
K 1.10 és K 2.— es úgyszólván minden gyógyszot tárban kai • 
ható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél. Budapest

Dr Richter gyótiysttrlára az „Arany t raszlá.lioz *,  
Prágában, Elisabet' strasse 5 neu. Mindennapi szétküldés

egy

1
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Ajánlok
szalonnát, zsírt, füstölt húsokat 

és kolbászokat
GARAI KÁROLY

hentes
ARAD.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen 
nincs jobb a 

Rétliyrpémetera cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el. 

Kapható Baján: Bauer Adolf, Gyar
mati Emil, dr. Makray László, dr. 

Stauróczky Lajos gyógytáraiban.

aMemorandum. Fülöp Lajos és Sinj>er Imre
siremléknagyraktáraik Attila-utca 1 B. szám. Széchenyi-utca 30. szám.

Ajánlják sírköveiket a legnagyobb választékban, u m.: fehér carrara, fekete Schvéd gránit, sziléziai szürke 
jj gránit, porphir és Labrador kövekből. Mindennemű temető munkákat, u. ni áthelyezéseket, állításokat, 

ulánvésést és aranyozást bámulatos olcsó árban 25 évi Írásbeli jótállás mellett elvállalnak. —
Sürgönyeim :

y,FÜLÖPSiNGER Sirsze.élyek, vasrácsok, úti keresztek a legnagyobb választékban állandóan raktáron vannak.
V szatmár. Óriási választék márványlapokban. "Ssc 2®- Költségvetés és rajzok ingyen és bérmentve \f N Károly _________________________ '

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja! 1904. St. Louis Grand Prix.

Természetes hydrocarbonatos ásványvíz forrás, mely szénsavval telittetlk. Az emésztést elösejltö 
pompás asztali Ital.

Főraktár Baja és vidéke részére:

Stsixxxpfl ZTerrő füszerkereskedö cégnél
Ugyszlntén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakén kaphatók. Telefo_ 81. sz.

A Kristály ásványvíz árai: liter 34 fill. 1 liter 44 fill. 1•/, liter £4 fill.
Űresüve^ek visszavétetnek: literes 12 fillér, 1 literes 16 fillér, I1/, literes 20 fillérért.

SvJ
Nyomatott Kollár A motorerőre berendezett könyvnyomdádban Baján.


